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江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期 10 月月考高一数学

复习试卷（2）
一、单选题

1. 已知集合� = {1,2,3,4,5,6}，� = {1,2,3}，集合�与�的关系如图所示，则集合�可能是 ( )

A. {2,4,5} B. {1,2,5} C. {1,6} D. {1,3}

2. 若� < 0，−1 < � < 0，则下列正确的是 ( )

A. � > �� > ��2 B. �� > � > ��2 C. ��2 > �� > � D. �� > ��2 > �

3. “� =− 1”是“函数� = ��2 + 2� − 1 的图象与�轴只有一个交点”的 ( )

A. 充要条件 B. 充分不必要条件

C. 必要不充分条件 D. 既不充分也不必要条件

4. 下列说法正确的是．( )

A. 命题“若� > 1，则
1
� < 1”为真命题

B. “� =− 1 是�2 − 5� − 6 = 0”的必要不充分条件

C. 命题“若实数�满足�2 − 3� + 2 = 0，则� = 1 或� = 2”为假命题

D. 命题“∃�0 ∈ �，使得�0
2 + �0 + 1 < 0”的否定是：“∃� ∈ �，均有�2 + � + 1 ≥ 0”

5. 若正实数�，�满足� + � + �� − 3 = 0，则� + �的最小值为( )

A. 3 B. 2 C. 3 D. 3
2

6. 设�，� ∈ �，�2 + �2 = �(�为常数)，且
1

�2+1 + 4
�2+1的最小值为 1，则�的值为 ( )

A. 1 B. 4 C. 7 D. 9
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二、多选题

7. 对任意实数�，�，�，在下列命题中，真命题是 ( )

A. “��2 > ��2”是“� > �”的必要不充分条件

B. “�3 > �3”是“� > �”的充要条件

C. “|�| > �”是“� ≤ 0”的充分不必要条件

D. “� > �，� > �”是“� > �”的既不充分也不必要条件

8. 设正实数�，�满足� + � = 1，则( )

A. 1
� + 1

�有最小值 4 B. ��有最小值
1
2

C. � + �有最大值 2 D. �2 + �2有最小值
1
2

9. 命题“∀� ∈ �, 2��2 + �� − 3
8 < 0”为真命题的一个充分不必要条件是� ∈( )

A. −3,0 B. −3,0 C. −3, − 1 D. −3, + ∞

10. 已知关于�的不等式�⩽ 3
4 �2 − 3� + 4⩽�，下列结论正确的是( )

A. 当� < � < 1 时，不等式� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集为⌀

B. 当� = 2 时，不等式� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集可以为 � � ≤ � ≤ � 的形式

C. 不等式� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集恰好为 � � ≤ � ≤ � ，那么� = 4

3

D. 不等式� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集恰好为 � � ≤ � ≤ � ，那么� − � = 4

三、填空题

11. 若关于�的不等式��2 − 6� + �2 < 0 的非空解集为{�|1 < � < �}，则� = ．

12. 已知−1 < � + � < 4，2 < � − � < 4，则 3� + 2�的取值范围是 ．

13. 已知三个不等式： ①�� > 0;  ② �
� > �

� ;  ③�� > ��.若以其中的两个作为条件，余下的一个

作为结论，则可以组成 个正确命题．

14. 方程�2 + (� − 2)� + 5 − � = 0 的两根都大于 2，则�的取值范围是 ．
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四、解答题

15.已知不等式�2 − 4� − 12 ≤ 0 的解集为集合�，不等式�2 − 4� − �2 + 4 ≤ 0 的解集为集合

�．(1)求集合�、�；

(2)当� > 0 时，若� ∈ �是� ∈ �成立的充分不必要条件，求实数�的取值范围．

16.设命题�：对任意� ∈ [1,4]，不等式�2 − 4� + 2 ≥ �2 − 3�恒成立；命题�：存在� ∈ [0, 1
2 ]，

使得不等式�2 − � + � − 5
4 ≥ 0 成立．

(1)若�为真命题，求实数�的取值范围；

(2)若命题�、�有且只有一个是真命题，求实数�的取值范围．
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17.中欧班列是推进与“一带一路”沿线国家道路联通、贸易畅通的重要举措，作为中欧铁路

在东北地区的始发站，沈阳某火车站正在不断建设．目前车站准备在某仓库外，利用其一侧

原有墙体，建造一间墙高为 3 米，底面为 12 平方米，且背面靠墙的长方体形状的保管员室．由

于此保管员室的后背靠墙，无需建造费用，因此甲工程队给出的报价为：屋子前面新建墙体

的报价为每平方米 400 元，左右两面新建墙体报价为每平方米 150 元，屋顶和地面以及其他

报价共计 7200 元．设屋子的左右两侧墙的长度均为�米(2 ≤ � ≤ 6)．

(1)当左右两面墙的长度为多少时，甲工程队报价最低？

(2)现有乙工程队也参与此保管员室建造竞标，其给出的整体报价为
900�(1+�)

� 元(� > 0)，若无

论左右两面墙的长度为多少米，乙工程队都能竞标成功，试求�的取值范围．

18.已知实数�，�满足 0 < � < 1，0 < � < 1．

(1)若� + � = 1，求(1 + 1
� )(1 + 1

� )的最小值;

(2)设 0 < � < 12，求
1
� + 1

12−�的最小值．
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复习试卷（2）答案和解析

1.【答案】�由题图可知� ⊆A.由� = {1,2,3}，结合选项可知{1,3} ⊆ �，故选 D．

2.【答案】� 解：∵ � < 0，−1 < � < 0，∴ �� > 0，��2 < 0

又−1 < � < 0，∴ 0 < �2 < 1，两边同乘以负数�，可知��2 > � ∴ �� > 0 > ��2 > �

3.【答案】�解：当� =− 1 时，函数� = ��2 + 2� − 1 =− �2 + 2� − 1 的图象与�轴只有一个交点;

当� = 0 时，函数� = ��2 + 2� − 1 = 2� − 1 的图象与�轴只有一个交点，故函数� = ��2 + 2� − 1

的图象与�轴只有一个交点时，� =− 1 或� = 0，所以“� =− 1”是“函数� = ��2 + 2� − 1 的图

象与�轴只有一个交点”的充分不必要条件．

4.【答案】� 解：�.若� > 1 则
1
� < 1 是真命题，故本选项正确；

B.� =− 1 ⇒ �2 − 5� − 6 = 0，但是�2 − 5� − 6 = 0 ⇒  � =− 1，或� = 6，故“� =− 1”是“�2 −

5� − 6 = 0”的充分不必要条件，故本选项错误；

C.若实数�满足�2 − 3� + 2 = 0，则� = 1 或� = 2 为真命题，故本选项错误；

D.命题“∃�0 ∈ �，使得�0
2 + �0 + 1 < 0”的否定是：“∀� ∈ �，均有�2 + � + 1 ≥ 0”，故本选项

错误。

5.【答案】� 解：0 = � + � + �� − 3 ≤ � + � + ( �+�
2 )2 − 3，

可得(� + �)2 + 4(� + �) − 12 ≥ 0，

可得� + � ≤− 6，或� + � ≥ 2，

因为�，�为正实数，所以� + � ≥ 2(当且仅当� = � = 1 时取等号)，

所以� + �的最小值为 2．

6.【答案】� 【解析】由题得�2 + 1 + �2 + 1 =  � + 2， ∴ 1
�2+1 + 4

�2+1 = ( 1
�2+1 + 4

�2+1 ) ⋅ �+2
�+2 =

( 1
�2+1 + 4

�2+1 ) ⋅ (�2+1)+(�2+1)
�+2 = 1

�+2 [5 + �2+1
�2+1 + 4(�2+1)

�2+1 ] ≥ 1
�+2 [5 +  2 �2+1

�2+1 · 4(�2+1)
�2+1 ] = 9

�+2 = 1，

当且仅当 2(�2 + 1) = �2 + 1 时取等号，∴ � = 7．

7.【答案】��� 解：�.充分性：由��2 > ��2可得�2 ≠ 0，两边除以�2可得� > �，故充分性成立；

必要性：当� = 0 时，则��2 = ��2，故必要性不成立．

故“��2 > ��2”是“� > �”的充分不必要条件，故 A 是假命题；

B.由函数� = �3单调性可知，函数在�上是增函数，所以“�3 > �3”是“� > �”的充要条件，故

B 是真命题；

C.充分性：由|�| > �可得� < 0，故充分性成立；
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必要性：当� = 0 时，则 � = �，故必要性不成立，

故“|�| > �”是“� ≤ 0”的充分不必要条件，故 C 是真命题；

D.充分性：当� = 2，� = 1，� = 3，满足� > �，� > �，但� < �，故充分性不成立；

必要性：当� = 3，� = 2，� = 4，此时� < �，� < �，故必要性不成立．

故“� > �，� > �”是“� > �”的既不充分也不必要条件，故 D 是真命题．

8.【答案】��� 解：选项 A，因为�，�是正实数，

所以1
� + 1

� = �+�
� + �+�

� = 2 + �
� + �

� ⩾2 + 2 �
� × �

� = 4(当且仅当� = �时取等号)，故 A 正确；

选项 B，1 = � + �⩾2 ��，则 ��⩽ 1
2 (当且仅当� = �时取等号)，故 B 不正确；

选项 C �+ �
2 ⩽ � 2+ �

2

2 = 1
2
，所以 � + �⩽ 2(当且仅当� = �时取等号)，故 C 正确；

选项 D，�+�
2 ⩽ �2+�2

2
，则�2 + �2⩾ 1

2 (当且仅当� = �时取等号)，故 D 正确．

9.【答案】��解：命题“∀� ∈ �，2��2 + �� − 3
8 < 0”是真命题，

当� = 0 时，不等式化为− 3
8 < 0，成立;当� ≠ 0 时，只需

� < 0
� < 0，即

� < 0
� = �2 + 3� < 0，解得−3 <

� < ０;综上，�的取值范围为( − 3,0]．

所以� ∈ ( − 3,0)是命题“∀� ∈ �, 2��2 + �� − 3
8 < 0”为真命题的充分不必要条件，�对；

所以� ∈ ( − 3,0]是命题“∀� ∈ �, 2��2 + �� − 3
8 < 0”为真命题的充要条件，�错；

所以� ∈ ( − 3, − 1)是命题“∀� ∈ �, 2��2 + �� − 3
8 < 0”为真命题的充分不必要条件，�对；

所以� ∈ ( − 3, + ∞)是命题“∀� ∈ �, 2��2 + �� − 3
8 < 0”为真命题的必要不充分条件，�错．

10.【答案】�� 解：在同一平面直角坐标系中作出函数� =

3
4 �2 − 3� + 4 = 3

4 (� − 2)2 + 1 的图象及直线� = �和

� = �，如图所示，

由图知，
3
4 �2 − 3� + 4⩾1，从而当� < � < 1 时，不等式

� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集为⌀，故 A 正确；当� = 2

时，不等式� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集为{�|�� ≤ � ≤

��} ∪ {�|�� ≤ � ≤ ��}的形式，故 B 错误；
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由� ≤ 3
4 �2 − 3� + 4 ≤ �的解集为{�|� ≤ � ≤ �}，知� ≤ 1，因此当� = �，� = �时函数值都是�，

由当� = �时函数值是�，得
3
4 �2 − 3� + 4 = �，解得� = 4

3或� = 4．

当� = 4
3时，由

3
4 �2 − 3� + 4 = � = 4

3，解得� = 4
3或� = 8

3，不满足� ≤ 1，不符合题意，

所以� = 4，由
3
4 �2 − 3� + 4 = � = 4，解得� = 0 或� = 4，� = 0 满足� ≤ 1，

此时� − � = 4 − 0 = 4，故 C 错误，D 正确．

11.【答案】2 因为��2 − 6� + �2 < 0 的非空解集为{�|1 < � < �}.所以� > 0，� > 1 且 1 与�

是方程��2 − 6� + �2 = 0 的根.则 1 + � = 6
� ,

� = �,
即 1 + � = 6

� .所以�2 + � − 6 = 0，解得� =− 3(舍

去)或� = 2，故� = 2．

12.【答案】− 3
2 < 3� + 2� < 12 解：设� + � = �，� − � = �，

因此得：� = �+�
2 ，� = �−�

2 ，−1 < � < 4，2 < � < 4，

3� + 2� = 3 ⋅ �+�
2 + 2 ⋅ �−�

2 = 5�
2 + �

2，因为−1 < � < 4，2 < � < 4，

所以− 5
2 < 5�

2 < 10，1 < �
2 < 2，因此− 3

2 < 5�
2 + �

2 < 12，所以− 3
2 < 3� + 2� < 12．

13.【答案】3 解析 ① ② ⇒  ③， ③ ① ⇒  ②(证明略)

由 ②得
��−��

�� > 0，又由 ③得�� − �� > 0，所以�� > 0 ⇒  ①．所以可以组成 3 个正确命题．

14.【答案】( − 5, − 4] 解：� = (� − 2)2 − 4(5 − �) ≥ 0，即� ≤− 4 或� ≥ 4，

设两根分别为�1，�2，则
�1 + �2 = 2 − �
�1�2 = 5 − �, 由题意得

(�1 − 2) + (�2 − 2) > 0
(�1 − 2)(�2 − 2) > 0

即
�1 + �2 − 4 > 0
�1�2 − 2(�1 + �2) + 4 > 0 ∴ 2 − � − 4 > 0

5 − � − 2 × (2 − �) + 4 > 0 ∴− 5 < � <− 2

又∵ �⩽ − 4 或�⩾4，∴− 5 < �⩽ − 4

15.【答案】解：(1)由�2 − 4� − 12 ≤ 0，可得 � + 2 � − 6 ≤ 0 解得：−2 ≤ � ≤ 6．

故集合� = � −2 ≤ � ≤ 6 ．由�2 − 4� − �2 + 4 = 0，得 � − 2 + � � − 2 − � = 0

可得：�1 = 2 + �，�2 = 2 − �．当� > 0 时，2 − � < 2 + �，由�2 − 4� − �2 + 4 ≤ 0 得 2 − � ≤

� ≤ 2 + �，故集合� = � 2 − � ≤ � ≤ 2 + � ．当� < 0 时，2 − � > 2 + �，由�2 − 4� − �2 +

4 ≤ 0 得：2 + � ≤ � ≤ 2 − �，故集合� = � 2 + � ≤ � ≤ 2 − � ．当� = 0 时，由�2 − 4� + 4 ≤ 0

得� = 2，故集合� = � � = 2 ．

(2)当� > 0 时，集合� = � 2 − � ≤ � ≤ 2 + � ．∵ � ∈ �是� ∈ �成立的充分不必要条件，
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∴ � = � −2 ≤ � ≤ 6 是� = � 2 − � ≤ � ≤ 2 + � 的真子集，则有
2 − �⩽ − 2
2 + �⩾6 (不同时取等号)，

解得：� > 4，∴实数�的取值范围为 4, + ∞ ．

16.【答案】解：(1)命题�：对任意� ∈ [1,4]，不等式 �2 − 4� + 2⩾�2 − 3� 恒成立，

即(�2 − 4� + 2)���⩾�2 − 3�．�2 − 4� + 2 = (� − 2)2 − 2，当� = 2 时，�2 − 4� + 2 取到最小值

−2，∴− 2⩾�2 − 3�，∴ 1⩽�⩽2，

(2)由(1)可知，�为真命题时，实数�的取值范围是[1,2]．

命题 �：存在� ∈ [0, 1
2 ]，使得不等式�2 − � + � − 5

4 ⩾0 成立，只需(�2 − � + � − 5
4 )���⩾0，而�2 −

� + � − 5
4 = (� − 1

2 )2 + � − 3
2，所以当� = 0 时，�2 − � + � − 5

4 取到最大值为 � − 5
4，∴ � −

5
4 ⩾0, �⩾ 5

4，即命题�为真命题时，实数�的取值范围是�⩾ 5
4，依题意命题�，� 一真一假，

若�为假命题，�为真命题，则{
� < 1 或� > 2

�⩾ 5
4

，得� > 2；若�为假命题，�为真命题，则
1⩽�⩽2
� < 5

4
，

得 1⩽� < 5
4，综上所述，实数�的取值范围为� ∈ [1, 5

4 ) ∪ (2, + ∞)．

17.【答案】解：(1)设甲工程队的总造价为�元，

则� = 3(150 × 2� + 400 × 12
� ) + 7200 = 900(� + 16

� ) + 7200(2 ≤ � ≤ 6)，

900(� + 16
� ) + 7200 ≥ 900 × 2 × � ⋅ 16

� + 7200 = 14400．当且仅当� = 16
� ，即� = 4 时等号成立．

即当左右两面墙的长度为 4 米时，甲工程队的报价最低为 14400 元．

(2)由题意可得，900(� + 16
� ) + 7200 > 900�(1+�)

� 对任意的� ∈ [2,6]恒成立．

即(�+4)2

� > �(1+�)
�

，从而
(�+4)2

�+1 > �．� + 1 + 9
�+1 + 6 > �恒成立，又� + 1 + 9

�+1 + 6 ≥

2 (� + 1) ⋅ 9
�+1 + 6 = 12．当且仅当� + 1 = 9

�+1，即� = 2 时等号成立．所以 0 < � < 12．

18.【答案】解：已知实数�，�满足 0 < � < 1，0 < � < 1．

(1)若� + � = 1，(1 + 1
� )(1 + 1

� )  = (1 + �+�
� )(1 + �+�

� )  = (2 + �
� )(2 + �

� ) = 4 + 2�
� + 2�

� +  1 ≥

4 + 4 + 1 = 9，当且仅当� = � = 1
2时，等号成立，故最小值为 9．

(2) ∵ 0 < � < 12，∴ � > 0，12 − � > 0，∵ � + (12 − �) = 12，∴ �
12 + 12−�

12 = 1，

∴ 1
� + 1

12−� = ( 1
� + 1

12−� ) ( �
12 + 12−�

12 ) = 1
6 + 12−�

12� +
�

12×(12−�) ≥ 1
6 + 1

6 = 1
3，

当且仅当
12−�
12� = �

12×(12−�)，即� = 6 时，等号成立，∴ 1
� + 1

12−�的最小值为
1
3．


